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ОТЧЁТ
о проведении областного семинара
«АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ШКОЛЬНЫХ МУЗЕЕВ САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ» 

В соответствии с планом работы на 2020-2021 учебный год центром краеведения, этнографии и культуры ГБУ СОДО «ОЦЭКИТ» 25 октября 2020 года был проведен областной семинар «Актуальные вопросы деятельность школьных музеев Саратовской области в современных условиях».
В условиях пандемии коронавируса семинар включал в себя три мероприятия: два вебинара в формате видеоконференции (11 и 25 ноября) и заочное представление участниками семинара презентаций в электронной форме по тематике семинара.
Всего в семинаре приняло участие 136 человек – руководители школьных музеев, методисты, учителя, педагоги дополнительного образования из Аткарского, Балаковского,  Балашовского, Озинского, Лысогорского, Марксовского, Петровского, Ртищевского, Советского, Саратовского, Татищевского, Фёдоровского, Ровенского, Романовского, Дергачёвского, Энгельсского районов области  и города Саратова. 

Семинар носил информационно-обучающий характер.

На семинаре обсуждались вопросы и проблемы по организации и деятельности школьных музеев Саратовской области в современных условиях:
музей образовательной организации как социокультурный центр малых и крупных поселений;

осуществление музейными средствами учебно-воспитательных задач на основе музейных коллекций;

музей как пространство гражданского и патриотического воспитания учащихся; 

сохранение историко-культурного и природного наследия как национального достояния;

перспективы сетевого взаимодействия школьных музеев – организация и деятельность АССОЦИАЦИИ ШКОЛЬНЫХ МУЗЕЕВ САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ;

 организация и паспортизация музея образовательной организации;

 регистрация музеев образовательных организаций (школьных музеев) на платформе ДЕТСКИЙ ОТДЫХ, портал ШКОЛЬНЫЕ МУЗЕИ;

Виртуальный музей (оцифровка и систематизация материалов школьных музеев).
Были обсуждены, предложены и даны рекомендации по новым формам деятельности школьных музеев: 

поисковая и научно-фондовая работа (комплектование, учёт, научное описание, хранение музейных предметов и коллекций); 

ОБМЕННЫЙ ФОНД школьного музея;

экспозиционно-выставочная деятельность (организация мероприятий на основной экспозиции, подготовка и проведение внутри музейных и выездных выставок);

научно-образовательная работа – осуществление методической помощи учителям-предметникам в подготовке и проведении предметных уроков (подбор музейных предметов, разработка сценариев и т.д.);
научно-исследовательская работа по изучению музейных предметов и коллекций, находящихся в музеях, архивах и среде бытования; 

просветительская работа среди школьников и местного населения;
методическая работа и разработка рекомендаций по проведению музейных мероприятий;

культурно-массовая работа (проведение на базе музея встреч с деятелями науки, культуры и искусства, ветеранами войн и труда);

участие во Всероссийских и областных краеведческих конкурсах активистов школьных музеев и краеведческих объединений.

В вебинарах и семинаре приняли участие специалисты государственных музеев (Пакалина Елена Николаевна, методист по музейно-образовательной деятельности «Центра музейной педагогики» федерального государственного бюджетного учреждения культуры «Саратовский государственный художественный музей им. А.Н. Радищева»;

государственного архива Саратовской области (Федосеев Владимир Васильевич, главный архивист ОГУ «Государственный архив Саратовской области»:

           специалисты ГБУ СОДО «ОЦЭКИТ» (Жулидова Ольга Николаевна, директор ГБУ СОДО «ОЦЭКИТ» председатель регионального координационного совета по туристско-краеведческому дополнительному образованию детей; Пузиков Александр Васильевич, зав. отделом «Центр краеведения, этнографии и культуры», председатель Ассоциации школьных музеев Саратовской области; Радякина Елена Викторовна, методист отдела «Центр краеведения, этнографии и культуры», региональный куратор школьных музеев Саратовской области, организатор вебинаров; Абрамов Фёдор Фёдорович, педагог дополнительного образования отдела «ЦКЭиК» ГБУ СОДО «ОЦЭКИТ»).
По итогам была сформирована папка с материалами семинара которая доведена до всех участников семинара.

Также все участники получили сертификаты.

25 ноября 2020 года

Зав. отделом «Центр краеведения,

этнографии и культуры                                                                                      /Пузиков А.В./
